

Izhaja vsak dan ob 8^h pop.
razen nedelj in praznikov.

Mesečna naročnina:

za Ljubljano . . . Din 10[—]
po pošti 12[—]
za inozemstvo . . . 22[—]

Oglasi po tarifu.

LJUDSKI DNEVNIK

Glasilo Narodne Ljudske Stranke.

Nefrankiranih pisem

ne sprejemamo. — Pismenim vprašanjem je treba priložiti znamko za odgovor.

Poštno čekovni račun št. 13235.

Uredništvo: Breg, 12. II. nadstr.
Telefon št. 119.

Uprava: Sodna ulica št. 5.
Telefon št. 423.

DVA MOŽA.

Belgrad, 1. marca.

Volivna borba se bliža koncu in že se more v glavnih potezih presoditi volivni položaj.

Čez trideset strank se bojuje v tej borbi za večji ali manjši kos ali košček politične moči v državi. Najznačilnejše te borbo je pa razdvojenost velikih strank v frakcije in pocepnanost vsake frakcije v podrobne kose. To velja osobito o obeh najmerodajnejših strankah, demokratih in radikalih. Demokrati gredo sicer formalno kot edina stranka v volitve, toda dejansko so razdeljeni v desnico in levo, to je v pristaje Pribičevića in Davidovića. Prvi stoje bliže Pašiću, drugi so mu odločno nasprotni.

Za prihodnjo parlamentarno situacijo je gotovo pomenljivo, katera teh frakcij se bo izkazala močnejša. Vse pa glede važnosti za politični in državni razvoj nadkriljuje razmerje med dvema možema, med Pašićem in Protićem. Dvoboj teh dveh velmož stoji v središču te volivne borbe.

Protivje, ki je nastalo med tema mnogoletnima sodelavcema in prijateljema, ki sta oba že dokaj prijetna, se more razlagati le iz izvanrednih razmer in iz izrednih osebnih svojstev obeh antagonistov.

Zgodovinski prevrat je marsikaj sprevrgel, marsikatero prijatelje spremenil v protivnike. Zlasti pa so neznosne razmere v državi rodile zelo različne nazore o potih, po katerih je mogoče priti do potrebne državne konsolidacije. Nebroj prijateljev se je ločilo radi predmetnih različnih naziranj. Ista usoda je zadela tudi Pašića in Protića.

Potem pa še osebne razlike. Pašić je mož praktične politike. Četudi je že star blizu 80 let, je vendar v stalnem stiku z narodom in črpa svoje politične ideje iz naroda samega. Dvomim, da bi kdorkoli čustvovanje svojega naroda razumel tako dobro, kot razume »veliki stavec« svojega Srba. Pašić občuti, kar občuti široka plast srbskega naroda. Obratno vidi srbski narod v Pašiću poosebljenost srbstva. Dejanski je poosebljen v njem velik del srbske državne in narodne zgodovine. Pašić v prvi vrsti je v oči naroda stvarilec naše države, stvarilec veličine srbskega naroda. Tako sodi srbski narod in od tod velikanška popularnost tega v resnici izrednega moža.

Protić, njegov sedanji protivnik, je iz drugega kova. Medtem ko je Pašić vseskozi praktik, je Protić vseskozi teoretik. V svoji sobi dejansko študira svoje politične teze, katere skuša potem spremeniti v dejanja. Naravno je, da hitijo tako stvorjene teze včasih narodu daleč naprej, in da vsled tega ne odgovarjajo vselej nazorom narodne večine.

Pašić in Protić sta prišla navskriž v ustavnem vprašanju. Mnogobrojni prečanski revizionisti računajo močno na Protića in upajo, da njegova neodvisna radikalna stranka pribori zadostno mandatov kot podlago za bodočo revizionistično kampanjo. Zato je posebno interesantno, kako stoje volivni izgledi teh dveh prvoboriteljev. Pr-

votno se je računalo na večji uspeh Protićeve akeije. Danes pa se jo presoja bolj skeptično. Optimisti v Protićeve taboru računajo na deset mandatov. Zvanični radikali (Pašičeveci) mu pa dajejo le tri do kvečjem štiri mandate.

Obratno se pričakuje, da priborijo Pašičeveci pri teh volitvah od 100 do 120 mandatov. Da, trezni računarnji jim dajejo 110 do 120 poslancev.

Sušak združen z Jugoslavijo.

V soboto, dne 3. t. m. ob pol desetih dopoldne je naše vojaštvo med nepopisnim navdušenjem domačega prebivalstva vkorakalo pod poveljstvom polkovnika Rekaniča v Sušak. — Italijani so se že v noči od petka na soboto z mrzlično naglico pripravljali na odhod. Odšli so ob sedmih zjutraj, nakar so se pojavili takoj naši orožniki in finančni stražniki. Prebivalstvo v mestu je bilo že na vse zgodaj zjutraj na nogah, veselo se pomenkujejo v težkem pričakovanju, da pozdravijo našo vojsko. Mesto je bilo okraшено z jugoslovanskimi državnimi zastavami. Množice naroda, ki so se preje sprehajale po mestu, so se končno strnile v ogromno povorko, ki se je z zastavami na čelu pomikala naši vojski nasproti. Pri Sv. Ani ob križpotju je bil zbran ves občinski svet sušaški z županom Cukarom na čelu. Ob pol desetih je prikorakala naša vojska in bojni opremi pod vodstvom polkovnika Rekaniča iz Martinšice, burno pozdravljena od nestranno pričakujočih množic. Čuli so se klici, državi, kralju, kraljici in armadi. Nato je mestni komisar dr. Hoholjac v govoru pozdravil naše vojaštvo, polkovnik Rekanč pa je čestital narodu na njegovem osvobojenju.

Belgrad, 5. marca. Povodom evakuacije Sušaka piše današnji „Balkan“: „Evakuacija Sušaka po Italijanih, ki je bil izročena našim oblastem v najboljšem redu, je izzvala

Boji z bolgarskimi komitaši.

Belgrad, 5. marca. (Izv.) Naše zasledovalne čete, ki so po boju pri vasi Panapark preganjale komitaše iz štiškega okrožja, so jih ojačene s pehoto in gorskim topništvom obklopile pri vasi Gavranu ter otvorile ogenj, na katerega so komitaši odgovorili. V hudem boju je padlo 27 komitašev, mnogo pa jih je bilo ranjenih. Delu komitašev se je posrečilo umakniti se ter jih naše čete zasledujejo. Prijeti komitaši so izpovedali, da so v štiškem okrožju organizirane tri komitaške čete, močne nad 200 mož. Vodita jih vojvoda Berba Barče in Imlavitski.

SVEDSKI KRALJ V HAAGU.

Haag, 3. marca. (Izv.) Švedski kralj je prišel iz Rotterdama semkaj.

ATENTAT NA NEMŠKEGA POSLANIKA V RIMU.

Berlin, 4. marca. (Izv.) Po semkaj iz Rima došli uradni vesti je bil pri nekem napadu na nemško poslanstvo legacijski tajnik Altenburg

Če se ta račun obistini, potem bi bila prva bitka za Protića izgubljena. Pašić bi praznoval v starih letih veliko zmago. Šele 18. dan tekočega meseca bo pokazal, v koliko so vsi ti računi pravilni.

Razume se pa, da bodo v vsakem slučaju nasprotujoče si teze obdržale še dolgo časa svojo veliko veljavo v naši domovini in da pride prej ali slej dan, ko bo padla končna odločitev v enem ali drugem smislu.

najboljši vtis v Belgradu. To je sreden preokret v korist najboljših odnošajev z Italijo, s katero smo bili med vojno v zavezniških odnošajih in se skupno borili za iste ideale. Naša dolžnost je, da čuvamo mir, ni pa danes prenehala in ta sporazum je treba potrditi s pričetkom pristranih odnošajev, ki jih hoče naša država ceniti in spoštovati.“

Belgrad, 5. marca. (Izv.) Po uradnih poročilih so italijanske čete predvčerajšnjim izpraznile tretji pas v Dalmaciji po določenem načrtu. Predaja tretjega pasu se je izvršila v največjem redu. V Opatiji je v paritetni komisiji prijavil naš delegat dr. Ribaf pridržke, da evakuacija ni popolna. Danes se bodo posvetovali eksperti o načinu, kako se naj vzpostavi promet z Reko. Za sedaj je ustavljen vlak na Sušak, dokler eksperti ne rešijo te zadeve.

Sušak, 4. marca. (Izv.) Včeraj dopoldne sta bila evakulirana Biograd in Novigrad. Na Reki so fašisti slavili obletnico odstranitve Zanellove vlade. Na Sušaku so bile danes velike svečanosti.

Belgrad, 5. marca. (Izv.) V soboto dopoldne je bila v zunanjem ministrstvu konferenca, ki so se je udeležili zunanji ministri dr. Ninčić in člana komisije za izvršitev sporazuma z Italijo dr. Laginja in admiral Prica. Dr. Ninčić je sprejel poročilo, da je Sušak izpraznjen.

Belgrad, 5. marca. (Izv.) Močna bolgarska komitaška četa je skušala preiti na naše ozemlje 25 km južno od Caribroda. Zalotil jo je močnejši naš oddelek, v istem času pa je došla v bližino tudi bolgarska patrula, ki je takoj otvorila ogenj na komitaše. Na komitaše je pričela streljati tudi naša četa. Komitaši so pobegnili vzdolž meje, pri čemer sta ju neprestano preganjala naš in bolgarski oddelek.

Belgrad, 5. marca. (Izv.) Na naši meji proti Strumici se opaža gibanje komitašev. Po poročilih iz Štipa je pripravljenih 1500 komitašev, da preidejo na naše ozemlje.

ustreljen v stegno, vendar pa rana ni smrtonovarna.

SPOR V UREDNIŠTVU „AVANTIJA“.

Rim, 4. marca. (Izv.) Člane uredništva „Avanti“, ki so bili pred kratkim, kakor smo poročali, aretirani, so zopet izpustili na prosto. V zaporu je pridržan samo bivši glavni urednik Nenni zaradi nekega hujskajočega govora, ki ga je imel v Curihu.

INTERVJU Z DR. ŠUSTERŠIČEM.

Zagrebski »Jutarnji list« prinaša od svojega belgrajskega poročevalca intervju, ki ga je imel slednji z dr. Šusteršičem in ki ga v nastopnem ponatiskujemo: »Predvčeršnjem (to je 27. II.) je bil dr. Šusteršič ponovno v Belgradu. Odzval se je želji našega dopisnika za formalen odgovor o naših političnih razmerah in o njegovem stališču napram njim naglašujoč radi tega svojo zadovoljnost, ker se njegovo delovanje v zadnjem času od strani tiska na različne načine tolmači. Kar se tiče zadržanja dr. Šusteršiča napram drugim strankam, predvsem napram radikalom, pravi dr. Šusteršič, da je to vprašanje povsem enostavno. »Delam, kadar sem politik, samo na temelju svojega programa, a delam tako, kakor govorim. — Delujem po svojem lastnem programu, kandidiram po svojem lastnem programu, ki vsebuje polno narodno svobodo, popolno narodno samoupravo, narodno samoodlobo in narodno samostojnost«. — Dr. Šusteršič naglašuje, da nima vezi z nikako stranko in da stopa v volivno borbo samostojno. — V svojem programu ne omenja niti vidovdanske ustave, niti njene revizije, niti ne naglašuje principa avtonomije. Po njegovem mnenju so to le formalnosti, to je samo »nom de guerre«, bojna parola, a njemu pa je samo na stvari, ne na navadni devizi. — Ni važno, kako se imenuje stvar, katero se namerava rešiti: ali avtonomija, ali federacija, ali centralizem. Glavno je, da se država konsolidira in da postane narod zadovoljen, a za to je treba, da državna uprava modro vlada in da se v deželo uvede dobrohotna uprava in pametna politika. — To pa je mogoče le, če se politične razmere v državi pametno uredijo, za kar je treba kreniti na pot kompromisa. Kompromis, ki je na vsak način potreben, je kompromis med Srbi in Hrvati, a ta kompromis mora skleniti najjačja srbska stranka z najjačjo hrvatsko stranko. — Po končanem volitvah bo treba, da odlični voditelji z obeh strani stopijo v medsebojni kontakt in gledajo, da poravnajo nesporazum na pametni in lojalni podlagi. — On ne razume, zakaj da bi se naša vlada ne pogajala z nerevolucionarnimi Hrvati, ko imamo vendar v svetovni zgodovini zelo jak in enak slučaj, da se namreč angleška vlada pogaja z revolucionarnimi Iraci. — Mi smo bili 1000 let med seboj razdeljeni, vsled česar je treba sedaj računati z različnimi individualnostmi posameznih delov našega naroda in o tem voditi račun, če hočemo, da uredimo razmere in dobimo zdravo situacijo v državi. — Baš zato je treba najprej skleniti kompromis, potem se lotiti utrjenja principov, ki naj se uvedejo v ustavo in šele na to stopiti pred konstituanto. Bistven moment, po katerem se Šusteršič razlikuje od radikalov, je po njegovem zatrdilu baš v tem, ker radikali do sedaj niso vodili politike kompromisov in je tudi nimajo, dočim se njegov program baš v tem diferencira od njihovega programa. — Situacija, katero je stvorila vidovdanska politika, pravi Šusteršič, ni

